

РЯЗАНЬ

ПО ОКОНЧАНИИ
ИГРЫ
ПРОВОДИТСЯ
*веселая
лотерея*

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СПОРТИВНЫЙ
КОМПЛЕКС



ВТОРАЯ ЛИГА · 1 ЗОНА

«ТОРПЕДО»

РЯЗАНЬ

— «ФАКЕЛ»
ВОРОНЕЖ

21 июня 1988 г.

№ 7 (100)

1988

"ФАКЕЛ" /ВОРОНЕЖ/

Футбол в Воронеж пришел на несколько лет раньше, чем в Рязань. В 1908 году в единственном тогда спортивном обществе - Петровском яхт-клубе - были организованы две футбольные команды. В 1910 году впервые разыгрывалось первенство города, а чемпионом стала команда "Сфинкс".

Однако подлинно массовой, любимой игрой футбол у воронежцев стал после Великого Октября. Сборная Воронежа успешно проводила товарищеские встречи со своими соседями - с футболистами Курска, Орла, Тамбова, Пензы... В 1928 году команда Воронежа участвовала в футбольном турнире I-й Спартакиады народов СССР, а в 1934 году к воронежцам пришла первая большая победа - они стали чемпионами РСФСР, победив команды Куйбышева /4:0/, Челябинска /3:0/, Иванова /5:0/.

В 1937 году воронежские футболисты впервые приняли участие в чемпионате СССР по группе "Д". Результат дебютантов, команды "Динамо", 7-е место среди II коллективов. Через два года именно эта команда стала первым обладателем Кубка РСФСР, победившее в финальном матче, собравшем на московском стадионе "Динамо" около 50 тысяч зрителей, молодежную команду московского "Спартака".

После Великой Отечественной войны в первенстве страны от Воронежа выступали команды "Спартак" /1948 г./ и "Динамо" /1949 г./. Воронежцы выступили неудачно, заняв соответственно 12 и 8 место и всвязи с тем, что в 1950 году класс "Б" был значительно сокращен, они не выступали во всесоюзных соревнованиях пять лет.

В 1950-1953 гг. команды Воронежа /они назывались по разному/ выступали в соревнованиях на первенство РСФСР. В 1953 году команда Левобережного района как чемпион области был включен в Центральную зону /кстати, здесь выступали и рязанские динамовцы/. Команда заняла первое место, в десяти играх потеряв всего одно очко, с отличной разностью мячей 45-5. В финальном турнире, проходившем в Краснодаре, воронежцы заняли 2-е место, а чемпионами РСФСР стали торпедовцы Красноярска. Красноярцы отказались в следующем сезоне выступать в классе "Б". По условиям розыгрыша это право было предоставлено серебряному призеру - команде Воронежа.

С 1954 года команды Воронежа /по 1958 г. - сборная города, с 1959 - "Труд", с 1977 г. - "Факел"/, вот уже 35-й сезон, выступают в чемпионате страны.

Дальнейший спортивный путь команды мастеров Воронежа отмечен тремя памятными вехами:

1966 г.- бронзовый призер I Спартакиады РСФСР. В финальном турнире воронежцы сыграли вничью с чемпионами- командой Свердловской области О:С, проиграли серебряному призеру- московичам /0:2/ и победили команду Хабаровского края /2:0/.

1959 г.- победитель I-й зоны класса "В", бронзовый призер первенства России /впереди две ленинградские команды- "Адмиралтеец" и "Грудные Резервы"/, бронзовый призер 2-й Спартакиады народов РСФСР в финале уступили чемпионам команде Кировской области О:И и заняли серебряным призером -футболистам Калининской области со счетом 0:2.

1960 г.- победитель I-й зоны класса "В" /опередил спартаковцев Ленинграда, занявшим второе место, на шесть очков/, в финале воронежские футболисты заняли первое место среди пяти участников и стали чемпионами России. Команда "Труд" впервые получила право выступать в высшей лиге /тогда это был класс "А"/

1961 г.- в чемпионате сильнейших команд страны воронежский "Труд" занял 15-е место, оставил за собой семь коллективов, среди них "Молдова"/Кишинев/, "Кайрат"/Алма-Ата/, "Нефтехим"/Баку/, "Беларусь"/Минск/, "Спартак"/Вильнюс/, "Днугтава"/Рига/ и "Калев"/Таллин/, но, к сожалению, среди них не было ни одной команды Российской Федерации, и по положению команда была вынуждена вернуться в класс "В".

1962 г.- победитель 2-й зоны класса "В", в финале заняли второе место с 6-ю очками/ впереди "Спартак"-Краснодар-7 очков/ и не получили права на выход в высшую лигу, но получили серебряные медали чемпионата России. Но в 1963 г. класс "А" расширили на 16 команд, разбив ее на две группы- первую и вторую, и воронежцы были включены во вторую группу класса "А".

1963 г.- третье место во второй группе класса "А". Команде не хватило трех очков для выхода в первую группу.

1969 г.- четвертьфиналист розыгрыша Кубка ССР, уступили команде "Карпаты" Львов/, ставшей обладателем Кубка- О:И. А до этого воронежцы вышли из борьбы за почетный приз пять команд, в том числе московский "Спартак" - 1:0 /в дополнительное время/.

1976 г.- финалист Кубка РСФСР. До финала воронежцы одержали пять побед. В финале "Труд" встретился в Благовещенске с "Амуром" и уступил со счетом 0:2 /0:0,0:0/.

1977 г.- обладатель Кубка РСФСР /победа в финале на своем поле над командой "Чкаловец"-Новосибирск со счетом 2:1/, серебряный призер чемпионата России /чемпион- "Локомотив"-Калуга, не проигравший ни одной встречи/.

1978 г.- победитель I-й зоны второй лиги /"Бакел"/ набрал 80 очков, на втором месте - "Индра"-Смоленск- 72 очка/, победитель 7-й Спартакиады народов РСФСР /в предварительном турнире, в финальном турнире и в турнире за I-4 место команда в десяти играх одержала 7 побед и три закончила вничью, общая разность мячей 30-9/, чемпион России.

1982 г.- четвертьфиналист розыгрыша Кубка ССР. Выступая в З-й зоне, воронежцы заняли второе место, уступив первое торпедовцам Москвы, но обогнали такие коллективы, как "Динамо"/Москва/, "Шахтер" /Донецк/. В 1/8 финала "Бакел" победил краснодарскую "Кубань"- 1:0, но в четвертьфинале уступил днепропетровскому "Днепру"- 1:2.

1983 г.- бронзовый призер первой лиги /Г."Кайрат"-Алма-Ата- 60 очков, 2 место- СКА-Ростов-на-Дону- 58 очков, у воронежцев- 54 очка/

1984 г.- победитель турнира первой лиги /воронежцы набрали 57 очков, опередив торпедовцев Кутаиси на два очка, 25 побед, 7 ничьих, 10 поражений, мячи 61-30/, полуфиналист розыгрыша Кубка ССР /команда "Бакел" на пути к кубковой вершине победила трех представителей высшей лиги, в том числе вторую команду страны- московский "Спартак", в полуфинале уступили в Ленинграде "Зениту" в дополнительное время- 0:1/.

1985 г.- 17-е место в высшей лиге. Команде не хватило всего одного очка, то бы продлить себе прописку в группе сильнейших.

Вот такова вкратце спортивная биография наших сегодняшних гостей, которые вписали в историю российского футбола немало славных страниц. Здесь, в Воронеже, начиняли свой путь многие известные мастера, выступавшие впоследствии в коллективах высшей лиги: А.Мулькотц /"динамо" и "Торпедо" Москва/, В.Янушевский /"Спартак" Москва/, В.Изеков /"Зенит" и "Заря" Воронежград/, В.Проскурин /СКА, Ростов-на-Дону, "Спартак" Москва/, А.Мирнов /СКА, Ростов-на-Дону/, Е.Чеботарев /"Кубань" Краснодар/, Н.Васильев /"Торпедо" Москва/, А.Бородек /"динамо" Москва/, В.Шмэр /"Спартак" Москва/ и другие.

• В разные годы в Воронеже играли такие мастера, как В.Папаев, А.Голодубов, Г.Джимидзе, А.Тукманов, Вал. Абрамов, В.Дербин, А.Ели-

заров, И. Забияка, В. Перегонцев, В. Филиппов, В. Муханов, С. Крестиненко и другие.

Первым тренером команды был Д. Е. Синяков. В последующие годы в команде работали заслуженные тренеры РСФСР Г. С. Зонин, В. П. Белов, В. Б. Щекалев, А. К. Костылев, заслуженный тренер УССР В. А. Васильев, заслуженный мастер спорта С. Сальников, мастера спорта И. И. Чербаков, В. А. Гулев, Ю. Н. Коротков, В. Н. Чернышев, В. Г. Прокурик.

Успехи "Факела" в 1982-85 гг. связаны с именем мастера спорта, заслуженного тренера РСФСР В. С. Марьенко. 15 футболистов команды стали мастерами спорта.

Трудный период наступил у команды Воронежа и ее поклонников в последние два года. Потерпев неудачу в высшей лиге, "Факел" неудержимо и в первой, где он так долго пребывал и выступал всегда достаточно хорошо. Этого никто не ожидал. Мы призываем видеть воронежский футбол в числе лучших команд России, и то, что произошло с коллективом в последние годы, больше отразилось не только для поклонников этой команды.

В этом году "Факел" во главе со своим новым старшим тренером-мастером спорта Виктором Евгеньевичем Папаевым начален только на возвращение в первую лигу. Для этого есть все возможности. В команде осталось немало опытных футболистов. Среди них мастера спорта вратарь В. Меровников, защитники О. Осипов, Г. Сощенко, полузащитники А. Мишаев, О. Михайличик. Приглашены в команду вратарь Ю. Пересекров из бакинского "Нефти", защитники И. Дуков из "Красной Пресни", А. Карленко из "Волжанина"/Кинешма/, полузащитники - П. Безгайднов из красногорского "Зоркого", В. Савельев из "Волчанска"/Кинешма/, нападающие - В. Шалин из "Динамо"/Москва/ и П. Йорцов из саратовского "Сокола".

РИЗАНЬ - ВОРОНЕЖ. ИСТОРИЯ ВСТРЕЧ.

Впервые рязанские и воронежские футболисты встретились в матче чемпионата страны 1959 года, в том году, когда юноши из рязаны практически только начинали осваиваться в классе "Б", а воронежцы уже имели богатый опыт и в том году стали чемпионами зоны.

Это первое знакомство команды состоялось 23 июня на рязанском стадионе "Спартак". На день встречи воронежский "Факел" в турнирной таблице стоял на втором месте, уступая лидеру николаевскому "Авантажу".

"Факел" всего одно очко. Рязанский "Труд" занимал последнее место. Вот такие полярные позиции были у команд. Надо еще отметить, что недолго до этой встречи команды Рязани и Воронежа уже встречались, но, правда, в матче Спартакиады народов РСФСР. Результат был финальным - 1:7, рязаны проиграли. Это обстоятельство также накладывало свой отпечаток на настроение не только команды, но и болельщиков. А их, по свидетельству местной прессы, было около 10 тысяч.

Эта встреча доставила огромное удовлетворение многочисленным болельщикам рязанского "Труда". Несмотря на счет 0:0, игра была интересной, захватывающей и не давала скучать никому в тот жаркий июльский день. Отлично сыграли наши защитники В. Щекалев, А. Попечкин и Л. Трофимов. Они провели встречу практически без ошибок и не позволили быструму и техничному нападению, среди которых выделялись мастера спорта Ю. Коротков и А. Радин, добиться успеха. Им хорошо помогали полузащитники Ю. Гончаров и В. Константин. Удачно сыграла не только наша защита, но и нападение, хотя они и не добились успеха. А. Белашанов, А. Козлов, Ю. Мещеряков, В. Легаев создали множество хороших возможностей для взятия ворот, но... то подводило еще не достаточно высокий класс игры наших ребят, то просто отлично играл пратаря гостей Ф. Вондандреко. Кто знает, возможно именно эта игра всенесла в нашу команду уверенность и в дальнейшем она несколько поправила свое турнирное положение, выйдя из опасной зоны, и оставила за собой право в следующем году продолжить выступления в классе "В".

Всего команды Рязани и Воронежа в соревнованиях на первенство СССР встречались 14 раз. Вот их результаты /счет указан по отношению к команде Рязани/.

1959 г. -	класс "Б"	- 0:0, 1:4
1962 г. -	класс "Б"	- 0:3, 1:3
1968 г. -	2-я группа класса "А"	- 0:1, 0:1
1971 г. -	2-я лига	- 1:0, 0:3
1973 г. -	2-я лига	- 3:2, 0:2
1976 г. -	2-я лига	- 2:0, 0:1
1977 г. -	2-я лига	- 2:0, 0:2

Последняя встреча футболистов воронежского "Факела" и рязанского "Спартака" состоялась 30 июня 1977 г. в Воронеже. Хозяева победили со счетом 2:0. В этой игре, десятилетней давности, за команду Рязани выступали: Горбунов, Юсмин/Григорьев, 77 мин./, Осипов, Аксенов, Лаволин, Козлов, Блохин/Гаврилов, 35/; Недосекин, Андреев/Кудряков, 65/, Коробков, Мурашкинцев.

Итак, суммируем. По итогам 14 игр успех явно на стороне наших гостей, футболистов Воронежа. Они одержали 9 побед, наши футболисты - 4. Разность мячей 22-10 в пользу "Факела".

СОСТАВЫ КОМАНД

"ТОРПЕДО" /РИЗАНЬ/

Главный тренер - Сергей Иванович НЕДОСЕКИН

Начальник команды - Валерий Николаевич КАРЕВ

Тренер - Анатолий Иванович ДОЛГОВ

Вратари:

Анатолий Долгов	- 1954	Владимир Меровщиков, мс	- 1956
Сергей Игонин	- 1970	Юрий Перескоков, мс	- 1963
Олег Мелехов	- 1970		

З а щ и т尼 ки:

Сергей Пономарев	- 1956	Олег Осинов, мс	- 1955
Александр Архипов	- 1958	Игорь Жуков, мс	- 1963
Сергей Филиппов	- 1967	Андрей Комаров, мс	- 1959
Борис Корнеев	- 1969	Андрей Карпенко	- 1966
Андрей Алабин	- 1963	Вадим Сосулин, мс	- 1963
Верис Ерочкин	- 1970		

П о л у з а щ и тни ки:

Валерий Бахмутов	- 1964	Александр Минаев, мс	- 1958
Юрий Мартынин	- 1963	Оганес Ихтарян, мс	- 1962
Эдуард Коновалов	- 1968	Геннадий Сотинко, мс	- 1958
Андрей Слонинский	- 1964	Павел Безглидинов, мс	- 1961
Алексей Смирнов	- 1968	Валерий Савельев, мс	- 1962
Сергей Игнатов	- 1972	Юрий Колесников	- 1961
		Эдуард Абзаров	- 1964

Н а п а д а в щи е:

Александр Коробков	- 1954	Владимир Цыбин, мс	- 1965
Сергей Попов	- 1962	Геннадий Смирнов, мс	- 1955
Игорь Столбовский	- 1969	Павел Юрцов.	- 1965
Александр Сауткин	- 1970		
Сергей Бирюков	- 1966		

Примечание: стартовые составы команд, номера игроков и состав судейской бригады будут объявлены по стадиону после заполнения протокола игры.

СЕГОДНЯ В 13-м ТУРЕ ВСТРЕЧАЮТСЯ

"Спартак" /Кострома/	- "Сатурн" /Андропов/
"Динамо" /Вологда/	- "Волга" /Калинин/
"Текстильщик" /Иваново/	- "Звезда труда" /Орехово-Зуево/
"Волжанин" /Южно-Сахалинск/	- "Торпедо" /Владimir/
"Торпедо" /Рязань/	- "Факел" /Воронеж/
"Сагит" /Раменское/	- "Салют" /Ногинск/
"Караидж" /Степногорск/	- Ц С К А - 2 /Москва/
"Динамо" - 2 /Москва/	- "Зоркий" /Красногорск/

22 июня встречаются:

"Красная Пресня" /Москва/- "Заря" /Калуга/
С К Э Ш В С С И /Москва/- "Арсенал" /Тула/

ТАБЛИЦА ДЛЯ РАЗНИЧЕНИЯ

Принимал сегодня в гости одну из сильнейших команд не только первой зоны второй лиги, но и России - воронежский "Факел", невольно приходишь к мысли о том, что последнее досяглиество, особенно за последние годы, исподволь сделали своим позиции команды России. Некогда они, команды Российской Федерации, занимали там в высшей лиге. Вспомним, хотя бы 50-е годы, когда ставропольский "Трактор" не давил жить спокойно высшей лиге и ее лидерам - командам ЦДКА и московского "Динамо". В 1969 году воронеж в стан сильнейших ростовской С К А, который затем многие годы боролся за высшее место. А "Кубань Советов" /Кубаньши/ ? Были годы, когда эта команда боролась за привозное место в чемпионате. Были годы, когда высшая лига была словно чумом

родним для этих команд. Но сдали позиции еще в 1950 году волгоградцы и с тех пор никак не могут даже приблизиться к высшей лиге. Очень неровно выступают ростовчане. С 1979 года пытаются команда Куйбышева подняться до вершины нашего футбола, но она никак не может ~~же~~ вот уже который год удержаться даже в первой лиге. Всего-было было "Факел", да и он, вдруг, погас. Так когда и кто же из команд России представит нашу республику в высшей лиге?

Сегодня в первой лиге из 22 ее участников чуть ли не половина - команды Российской Федерации /их - десять/. Кто из них в ближайшие годы сможет, наконец, поддержать престиж российского футбола? Может быть порадуют вновь ростовчане? А может быть, друг, удивят нас футболисты Ставрополя или Томска, еще не пробывавшие "порох" высшей лиги? Надеемся ~~же~~ и на волгоградцев. Вобщем, позиции - видим. А пока предлагаем вам познакомиться с таблицей, в которой представлены города, команды которых были представлены в высшей лиге за прошедшие 50 чемпионатов страны. За назнанием города указано количество чемпионатов, в которых выступала команда, затем годы участия и лучший результат / в скобках - год/.

1. Куйбышев	- 25	1946-55, 1957-60, 1959-61, 1962-65
Барнаул	-	1962-69, 1976-77, 1979
2. Ростов-на-Дону	- 22	1938, 1959-73, 1975, 1979-81, 1984, 1985
		2 /1966/
3. Волгоград	- 9	1938-40, 1945-50
4. Горький	- 3	1951, 1954, 1964
5. Краснодар	- 3	1980-1982
6. Свердловск	- 2	1956, 1969
7. Воронеж	- 2	1961, 1985
8. Калинин	- 1	1952
9. Ярославль	- 1	1964
10. Орджоникидзе	- 1	1970.
		17

Как видно из таблицы, команды России не были представлены в высшей лиге в восемь чемпионатах страны из 51: в 1936, 1937, 1974, 1978, 1983, 1986, 1987 и ~~нынешнем~~ 1988 году. Нетрудно заметить, что если в первых 45 чемпионатах команды РСФСР не выступали в высшей лиге всего четыре года, то в последних шести - то же четыре. Мало приятного в этой статистике!

РАВНЕНИЕ НА СТАРОЖИЛОВ

Любителям статистики

В футболе всегда и во все времена уделяли самое пристальное внимание тем, кто забивает, внимательно считали и считают голы бомбардиров. Но ведь не меньшего уважения, а поистине даже и большего, достойны те, кто многие годы поддерживает свою спортивную форму на высоком уровне и выходит на поле в составе своей команды.

Сегодня мы предлагаем вниманию болельщиков и любителей статистики старожилов второй лиги рязанской команды. Мы ограничились пока лишь последними семнадцатью годами, так как они наиболее полно отражают историю рязанского футбола этого периода. В сегодняшней таблице вошли 20 футболистов, сыгравших только в чемпионатах страны за команду Рязани 100 и более матчей. Данные дамся по состоянию на начало сезона 1988 г.

		игры	матчи	годы, выступавший
1. Александр Коробков	- нап.	- 394	98	1972-73, 76-85, 87
2. Сергей Надоскин	- п/заш.	- ок 315	21	1971-79
3. Виктор Лавочкин	- зац.	- ок.280	3	1971-77, 79
4. Владислав Гаврилов	- п/заш.	- ок.255	16	1973-79, 84, 85
5. Анатолий Долгов	- врат.	- 243	2	1978-85, 87
6. Александр Юмин	- зац.	- 211		1975-80
7. Александр Селисов	- зац.	- ок.210		1973-74, 76-80
8. Александр Архипов	- зац.	- 206	I	1978-87
9. Сергей Пономарев	- зац.	- 203	19	1981-87
10. Игорь Конев	- нап.	- 201	26	1977-83
11. Александр Аксенов	- зац.	- ок.195	16	1974-78, 81
12. Борис Загускин	- п/заш.	- ок.190	23	1974-78
13. Александр Коалов	- зац.	- ок.165	32	1971-77
14. Вячеслав Егоров	- врат.	- ок.150	2	1971-76
15. Михаил Лобзев	- нап.	- 132	20	1972-75
16. Владимир Струков	- зац.	- 123	5	1980-83
17. Сергей Попов	- нап.	- 117	15	1983-87
18. Валерий Андреев	- нап.	- 103	46	1977-80-82
19. Владислав Козырков	- зац.	- 101		1971-73
20. Ерий Шаругин	- зац.	- 100	14	1981, 82, 85, 87

Среди старожилов рязанской команды шесть футболистов, которые и сегодня выступают за "Торпедо" в чемпионате страны. Александр Коробков перешагнул рубеж в 400. К концу сезона может

чительно подняться вверх в этом табеле Анатолий Долгов, Александр Архипов и Сергей Пономарев.

А кто в ближайшие годы могут пополнить этот список? У Валерия Бахмутова на начало сезона было 82 матча. Так что где-то в начале второго круга он сможет войти в этот почетный список. В будущем году могут войти - Алексей Снигирев, Сергей Филиппов и Игорь Столовичский.

Отвечаем на ваши письма

Многие футбольофильы - люди, увлеченные сбором различных материалов о футболе, в том числе собирающие программы к матчам, спрашивают: что означает порядковый номер на лицевой стороне нашей программы, откуда он берет свое начало?

Сегодня, уважаемые футбольофильы, у вас в руках юбилейная, 100-я программа, выпущенная нашим стадионом к матчам по футболу различного ранга. Чапомним вам, что первая программа вышла на ЦСК 12 августа 1981 года на матч чемпионата страны между командами «Спартак»/Рязань/- «Динамо»/Вологда/. В последующие годы выходили программы не только на игры первенства СССР, но и к Спартакиаде народов СССР, турниру «Подснежник» на приз газеты «Приокская правда», к товарищескому матчу.

ВНИМАНИЮ ЛЮБИТЕЛЕЙ ФУТБОЛА!

Следующая игра на первенство СССР по футболу на нашем стадионе состоится в пятницу 24 июня. Встречаются команды:

«ТОРПЕДО»/РЯЗАНЬ/ - «САЛЮТ»/БЕЛГОРОД/

Начало в 18 час.30 мин.

Составитель программы - В.Н.Григорьев

НБ-05875 Зак №111 тип 800 Р.о. 1988.